SVT Théme 3A : Comportements, mouvement et systéme nerveux TSpéSVT

Ac Chapitre 1 - Les réflexes ESTHER

Activité 1 : Les étapes d’'une réaction réflexe

Probléme : quels sont les organes impliqués dans une réaction réflexe ?

L’étirement d'un muscle provoque en retour une contraction réflexe de ce muscle qui s’oppose au mouvement :
c’est le réflexe myotatique.

Les médecins testent ce réflexe pour vérifier le bon état du systéme neuromusculaire.

Pour présenter ce réflexe vous devrez construire un jeu de cartes. Il y aura alors plusieurs manieres d’utiliser
ces cartes: soit a plusieurs en les positionnant chacun a son tour a une place selon l'ordre chronologique
(vérifié par un numéro inscrit au verso) ; soit pour mémoriser les étapes du réflexe en les utilisant comme flash
cards (carte mémoire).

Consigne : Pour chaque étape du réflexe myotatique, A/ 7;6.: e
rédigez une carte avec au recto le nom de I'organe impliqué /V/ s, S s
et au verso la présentation des événements qui s’y - | £’ 14
produisent, justifiée par des arguments extraits des {'l

documents. ll

Document 1 - La spasticité :
perturbation du réflexe myotatique

La spasticité est un désordre moteur Moelle épiniére
fréquent chez les personnes atteintes d'une

lésion de la moelle épiniére ou du cerveau,

ou touchées par une maladie
neurodégénérative. Elle se manifeste par

une exagération du réflexe myotatique :

augmentation du tonus musculaire

(hypertonie) et co-contractions des

muscles fléchisseurs et extenseurs.

I peut en résulter des rétractions des Nerf sciatique

muscles qui finissent par déformer les

articulations. Des séances de

kinésithérapie permettent de réduire les

symptomes. Extenseurs | T 1ceP Surel [
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Document 2 - Anatomie simplifiée de la jambe




Document 3 - Les expériences de Magendie

En 1822 le meédecin et physiologiste
Francois Magendie réalise des experiences
sur de jeunes chiots :

Expérience 1

Section de la racine dorsale (1) :

» perte de la sensibilité du membre
» mouvements du membre

Expérience 2

Section de la racine ventrale (2) :
» membre sensible

» perte de la motricité du membre

Expérience 3
Section des deux racines (1 et 2) :
» perte de la sensibilité et de la motricite

Document 4 - Exemples d’électromyogrammes

Un stimulus (ici un coup sec porté avec marteau sur le tendon d’Achille), provoque une extension du muscle du
mollet, puis une extension du pied due a une contraction de ce muscle : c’est un réflexe myotatique.

Un muscle qui se contracte est le siege d’une activité électrique que I'on peut enregistrer avec des électrodes :
on obtient un tracé appelé électromyogramme.

- e Zone d'impact du marteau

Taneton () — Choc de faible intensritéi o / sur le tenden d'Achille J
4 N :
1,2 - Choc de moyenne intensite .
1 >

Choc de forte intensitée

08

0,6 1

0,4

0'2 | —
0

-0,2 Electrodes surle mollet,
-0.4 reliées au dispositif

" —p d‘enregistrement
-0'06000 0,020 0,040 0,060 0,080

Temps (5)

Document 5 - Données pour l'interprétation du réflexe myotatique
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] —— Tendon d"Achille 3 d’autres éléves de reconstituer
: le déroulement du réflexe.
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